

断裂的晾衣架 离奇插进6岁男童头部

■ 伤口深达6厘米,衣架从哪来、怎么扎进去的还是个谜
■ 医生:重要部位被扎不能自行拔出,应该固定后送医院



孩子在医院接受治疗

意外

一觉醒来,发现衣架戳进了孙子脑袋

昨天上午9点20分,苏北医院神经外科重症病房外,年逾半百的曹女士神情木讷地站在门外,眼睛死死盯着病房大门,6岁的小孙子童童正在里面接受治疗,到现在都还没脱离生命危险。

回忆起事情的发生经过,曹女士仍无法平静。据她介绍,事发当天,她带着6岁的小孙子到仪征乡下办事,当晚就睡在了乡下。很少住在农村,6岁的童童非常兴奋,任凭曹女士怎么哄都不肯入睡。当晚8点左右,见小孙子还在专心致

志地摆弄“奥特曼”,实在困顿难忍的曹女士就昏昏沉沉地犯了一阵迷糊。“我忙了一天,太累了,迷迷糊糊打了个盹,当时他还在旁边玩。”

后来曹女士恍惚听到孙子在叫她,紧接着又在枕边摸到了一个条状的异物,“当时我也不知道是什么,还用手拽了一下,结果没拽下来。”等开了灯之后,眼前的景象一下子把她吓呆了,一个锈迹斑斑的旧衣架深深地戳在孙子的脑袋里。

拔出衣架,孩子头部出血不止急送医

曹女士起先还以为自己在做梦,等到完全清醒后,才发现眼前这一切都是真的。曹女士第一反应就是:“赶紧把衣架给拔了。”由于衣架扎入太深,她先后试了两次,才总算将这根旧衣架从孙子头上拔了下来。

但她措手不及的是,她刚将

衣架拿出,孙子的头部就开始出血不止。曹女士赶紧喊人来帮忙,将孩子送到仪征当地医院。“先去了中医院,后来又去了市人医,都说太严重了,没办法。”当地医院为童童做了简单的检查、处理,见伤情过于严重,赶紧建议他们转院到扬州苏北人民医院。

救治

伤情严重,衣架深入头部至少6厘米

当童童转院至苏北人民医院时,已经是昨天凌晨1点。“他们来的时候已经很晚了,情况又比较危及,当时正好我在值班。”苏北人民医院神经外科副主任医师闻金坤回忆说,孩子送到医院时,处于嗜睡浅昏迷状态,还伴随着呕吐症状,左侧脑壳有明显伤痕,情况较为严重。

接下来的检查中,医生闻金坤大吃一惊。“这么严重的,我还是第一次遇到。”脑部非但血肿严重,更要命的是旧衣架深入孩子脑袋,“至少也有6厘米”。尽管衣架已经被曹女士当场拔除,但根据伤口判断,旧衣架的钢丝戳进孩子侧脑室三角部,接近脑袋中线部位。

孩子病情危急,接诊医生闻金坤自然不敢有丝毫懈怠,赶紧为孩子处理伤口,尽可能将残留在脑袋伤口内的脏物清除。一番紧急施救后,孩子的状况有所好转,随后被转入重症监护室看护治疗。

昨天上午,记者从医院获悉,因衣架扎入太深,手术风险太大,目前仅采用保守方式治疗,孩子仍未完全脱离危险。

“从现在的情况看,还是不太乐观。”闻金坤表示,目前仍有两块碎骨留在孩子脑部,这两块碎骨碎片暂时虽未见明显影响,但后期极有可能诱发癫痫,而残骨诱发的癫痫,又无法通过药物控制,只能手术摘除。

对于仪征的曹女士一家来说,这两天发生的事情简直就像一场噩梦。前天晚上9点多,6周岁的孙子童童(化名)在床上玩耍时,一个断裂晾衣架插入他的头部,深入脑部6厘米。伤情严重,当地两家医院束手无策。次日凌晨孩子转至扬州市区的苏北医院,虽经奋力抢救,但仍未脱离生命危险。据接诊医生介绍,尽管目前已经将衣架摘除,但因刺入太深,后期感染风险巨大,且因尚有两片碎骨滞留脑部,极有可能留下较为严重的后遗症。昨天,现代快报记者前往扬州苏北人民医院进行了探访。

现代快报见习记者 宋体佳 文/摄

追问

衣架是哪来的、是怎么扎进去的?

旧衣架是从童童左侧颅骨扎进去的,而根据人体结构,头部颅骨是较为坚硬的骨头,旧衣架究竟是怎么扎进去的呢?昨天,曹女士向快报记者描述称,扎进孙子脑袋的是一个老式衣架,“两头都是圆的”,可能因为用的时间久了,垂直于衣架挂钩的横杆断开了,就是断开的这一头扎进了孙子的脑袋。

“如果我没有打盹,就不会发生这个意外了,曹女士无比自责,对于衣架是如何扎进去的,

她根本没看见,甚至连旧衣架是怎么来的,她都不知道。

“扎这么深需要很大的力量。”闻金坤介绍说,相对而言,除了眉骨底部及两侧太阳穴外,人的头部还是比较坚硬的,“尤其是颅骨和后脑勺”,因此,他推断可能是孩子不慎摔倒巧合被衣架扎中。这样的说法,也仅仅是医生的猜测,至于旧衣架究竟是怎么扎入童童的脑袋的,或许只有受伤的童童才清楚。

遇到类似情况,该怎么正确处理?

见到孙子脑袋上扎了一个旧衣架,曹女士想都没想,就赶紧将衣架拔了下来。直到到医院听了医生的说法,她才明白,脑袋被异物扎了,是不能急着拔出来的。不过,看到有人被异物扎伤,现实生活中,很多人可能都会选择和曹女士一样,赶紧将异物拔出。据苏北人民医院神经外科副主任医师闻金坤介绍,身体扎入异物后,轻易拔出,非但不会起到救人的效果,还极有可能让被扎伤者因此送命。

“原则上说,身体哪个部位被扎伤,都不要自行拔出异物。”闻金坤表示,人体血管密布,异

物扎入人体,很可能也扎破了血管,且一般而言,扎破血管后的异物会堵在创口处挡住血液,一旦被拔除就可能造成大出血,出血量过大就会导致死亡。相对而言,头、胸、腹、脊柱以及四肢大血管等身体五大功能区,动脉血管分布更为细密,被扎中的可能性更大。为此,闻金坤提醒大家,身体这5大部位被扎伤,千万不能自行拔除,“要尽快送到医院处理。”另外,闻金坤介绍说,被扎伤后,非但不能轻易拔除,还应该对异物进行固定,不能让东西晃动,尤其是扎进体内的部分,更是要保护好。

探访

孩子头部结构松软扎伤事故多

现代快报记者走访了扬州市区几家大医院获悉,实际上,类似于小童童的情况已非首次发生,今年内就已经有两名儿童因异物戳进脑部入院。今年1月份,江都区一名男童在玩耍时,不慎被异物从眉骨底部戳入脑中,情况也非常严重,后经过抢救,已康复出院。据闻金坤介绍,几乎每年都有孩子被戳中脑袋到医院求助。

“颅骨比较少见,基本上都

是眉骨底部或者太阳穴附近扎进去的。”闻金坤介绍,相对而言,眉骨底部及头部两侧太阳穴,是脑袋最为薄弱的部分,尤其是太阳穴,“有的人里面骨头长得比较偏,太阳穴就更加脆弱,就像纸那么薄,很容易被扎穿。”闻金坤提醒,孩子处于发育阶段,头部结构更为松软,尤其是太阳穴、眉骨底部等脆弱部位,一定要多注意保护,防止异物扎入的悲剧发生。

“不让孩子离开自己的视线,就是对孩子最大的保护”

别让孩子再出事了

苏州一男童 乘扶梯玩耍被卡住

2月18日傍晚5点20分左右,在苏州工业园区斜塘联丰广场发生了一起惨剧。现代快报记者了解到,当时一名3岁小男童在自动扶梯上玩耍时,衣服被电梯底部卡住,继而致其发生窒息。孩子的父亲赶到后,向周围店家借来剪刀将孩子衣物全部剪开,但孩子还是没能救过来,送医院抢救无效身亡。

安徽一女童 学大人切菜切掉4指

2月20日凌晨,徐州仁慈医院接到一个急救病人,一名两岁的幼童在家玩菜刀时,不慎将自己的四根手指全部切掉。据安徽萧县的侯先生说,当时和往常一样,孙女到他屋内玩到夜里11点左右,便回到自己的屋里睡觉,回她自己屋里要经过一个院子,小孩回屋时看到院内有一把菜刀,于是拿去玩,模仿切菜做东西,将自己的四个手指头切掉,切掉时大声喊叫,大人才发现了事情。侯先生跑出房间一看,小孩手部满是鲜血,仔细一看有四个手指头被切掉,于是立即拨打120,120用时40分钟左右将此幼女送往仁慈医院,仁慈医院经过会诊,耗时8小时将幼女的手指头全部接上,2月20日10点左右手术才结束。目前还在监护室看护。据医生说目前来看小孩状况良好,恢复还要看以后的情况。

综合